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Ö Felsége a Király nevében!
A magyar kiiályi Caria a kolozsvári kir. 

ügyésznek mint sajtó ügyi kőzvádlónak kere
setére rágalmazás éj becsületsértés vétsége 
miatt v ádolt Baltes Andi ás ellen a kolozsvári 
kir. törvényszék mint esküdtszék! biró ág előtt 
folyamaiba tett s ugyanott 1897 évi október 
hó 5-éa megtartott nyilvános iő.árgyaláj alap
ján 9806 sz. alatt ítélettel befejezett sajtó
ügyet a vádlottnak 1897 évi október hó 8 án 
9973 sz. a beadott semmiségi panasza folytán 
1897 évi október hó 26 napján tartott nyil
vános ülésében vizsgálat aíá veven, következő

határozatot
hozott:

A semmisógi panatz elvettetik. 

INDOKOK:
Az ügyiratoktól ki tetsző leg vádlott sem 

az előkészítő eijá ás, sem a iő;árgyaiás folya
mán tanukat az állított tónyvalóduágának bi
zonyítására be nem jelentett; azoknak ki nem 
hallgatása miatt tehát nem panaszkodhatok 
(semmiségi panasz 1. pont).

A Mehadikúak ellen ható ág ellenő erő
szak büntette miatt a káiánsebesi ktr. tör
vényszék előtt lefolyt bűuper I. II. III. biró - 
sági Ítéletei, mint a bavádolt közlemények 
előzményeinek megvilágítására szolgáló adatok 
a főtárgyaláson felolvashatok és az esküdtek
nek átadhatók vo.tak; a per egyéb iratai pe
dig a kir. törvényszék jelentése szerint át 
nem adattak és fel sem oivastatlan; tehát az 
ez iiánti panasz is alaptalan (2).

Az elnöknek az a kijelentése, hogy az 
elité.ő határozat meghozatalhoz legalább hói 
szavazat szükséges, mint szabá ytaianságoí nem 
tartalmazó kitanitás semmiségi okul nem szol
gádat (3).

A főtárgyalás elnapolását megtagadó 
végzés eilen az eljárási szabá y 32. 3.-a éj az 
állandóiméi gy*koriatszerint halasztó hatál- 
lyat bír seémmiségi panasznak am sen 
helye (4).

A vádievél a vádlottnak 20 nappal a 
főtárgyaíás előtt kózbesittetett; tehát koráb
ban, mint az élj. szabá'y 27 §. a megszabja; 
minélfogva az idevonatkozópanasz is alaptalan 
(3). Budapesten, 1887 évi október hó 26-án. 
Ph. Czorda Bádog sk. Dr. Széke y Ferencz 
előadó helyett, Lakadeus Lajos sk.

A másolat hit éléül.

Luptele Kománilor.
in.

Inocenţie Clain.
(c?). Atât pe timpul domniei lui 

Carol al VI-lea, cât şi pe timpul dom
niei Măriei Teresia, episcopul inocenţie 
Clain a luptat din toate puterile sale 
pentru drepturile bisericei şi ale na- 
ţiunei române. Drepturile bisericei erau 
acele-ce ’i-le acordau diplomele împe- 
răteşti, în urma unirei făcute cu sfântul 
scaun dela Roma; ear’ drepturile na- 
ţiunei române erau, în teorie numai, 
acele-ce ’i-le acorda posiţiunea sa în stat.

Când zicem că episcopul Inocenţie 
Clain lupta pentru drepturile naţiunei 
române, ne exprimăm în chip impro
priu; în realitate el nu cerea, in primul j 
loc, decât ca nedreptăţite strigătoare la 
cer, ce se făceau acestei credincioase 
naţiuni de câtră clasele privilegiate ale 
celorlalte, sé înceteze, şi numai în al 
doilea loc sé gândia şi la drepturi de 
dobândit.

Aşa, el denunţa împărătesei Maria 
Teresia că domnit au răpit satelor şi 
oraşelor o mulţime de pămenturi, ogoare, 
păduri, livezi, etc., după care satele şi 
oraşele plăteau fiscului dări, şi după 
care, în urmă, răpitorii, fiind scutiţi, 
nu mai plătesc nimic; apoi că oficialii 
saşi din fundul regesc au răpit, pur şi 
simplu, locurile satelor româneşti; că 
domnii feudali tratează tirăneşte supuşii 
lor, etc.

D e abia mai târziu nemuritorul 
nostru episcop formulă şi oare-care 
cereri de drepturi, —  şi cât de mo
deste! El cerea ca şi episcopului unit 
sé ’i-se dee un vot deliberativ în con
siliul guvernului; ca sé mai fie admişi 
în dieta ţărei vre-o şese Români de
claraţi, afară de episcop, pentru-ca el 
sé nu mai fie atât de singur; ca sé se 
deschidă şi Românilor nobili calea spre 
funcţiuni mai înalte; ca sé se numească 
cel puţin doi-trei prefecţi români, în 
districtele româneşti al Făgăraşului, 
Cetâţei-de-peatră şi Hunedoarei; ca sé 
nu se mai oprească tinerii români dela 
învăţătură; ca sé se aplice legile ce 
recunosc oare-care drepturi Români
lor, etc.

Pentru nişte cereri atât de mo
deste episcopul Inocenţie Clain a trebuit 
sé lupte din résputeri, fără a ajunge 
la vre-un resultat. Numai în anii 1742 
şi 1743 el a stat la Viena cincisprézece 
luni, făcend toate sforţările şi punând 
toate stăruinţele pentru a obţine ceva 
în favoarea naţiunei sale. Şi cu toate 
că toţi oamenii politici ai timpurilor 
acelora, cum şi istoricii noştri Eudoxiu 
Hurmuzachi şi George Bariţiu sünt de 
acord a recunoaşte, că episcopul Inocenţie 
Clain urmărea emanciparea politică a 
întregei naţiuni române, fără deosebire 
de confesiuni, trebue sé o mărturisim 
din nou şi sé o recunoaştem că cere
rile lui, aşa cum erau formulate, erau 
atât de drepte şi atât de modeste, 
încât ele erau departe de a însemna 
adevérata şi desăvârşita emancipare a 
acestei naţiuni, şi trebue sé mărturisim 
earăşi, că mai rămâneau mulţi paşi de 
tăcut pentru atingerea acestui ideal. 
Ceea-ce cerea acest ante-luptător în 
acest sens, era cel mult un simplu în
ceput, timid şi acela.

Şi ce oposiţie îndârjită a întâlnit 
patriotul episcop din partea celor in
teresaţi a ţine naţiunea română în 
stare de vecinică sclavie!

Când împărăteasa Maria Teresia a 
înaintat dietei Transilvaniei una din 
număroasele suplice ale lui Inocenţie 
Clain, nobilii maghiari din dietă au 
isbucnit în injurii şi ameninţări la adresa 
lui, —  şi puţin a lipsit să nu-’l maltra
teze în plină adunare şi sé nu-’l arunce 
pe fereastră în stradă! Ear’ în ce pri- 
priveste suplica însăşi, ea a fost înlătu
rată, ear’ împărătesei ’i-s’a răspuns cu 
Supplicatio statuum Transilvaniae ad  
imperatricem contra Va tac kos ca »sé 
apere ţeara de un rău atât de cumplit, 
adecă de emanicipareapoporului român«.

Şi câte intrigi nu s’au urzit la 
Viena de cavalerii din dietă şi de 
ceialalţi magnaţi maghiari contra nefe
ricitului episcop! Singur, în luptă 
contra tuturor, el a trebuit sé cadă, 
mai ântâiu în disgraţia Curţei, să fie 
apoi dat în judecata unui juriu compus 
numai din laici, şi anume din denunţă
torii şi delatorii lui, —  şi în cele din 
urmă, frânt de durere şi de desgust, 
şi amărît până în fundul sufletului, să 
se exileze la Roma.

Dar’ stările de lucruri contra că
rora tinérul episcop Inocenţie se ridicase 
au urmat să dăinuiască; ele s’au înăsprit 
chiar din ce în ce; tiranisând, nobili
lor le venia tot mai multă poftă de 
tiranie.... Şi, cum vom vedé, aceste 
stări de lucruri, insuportabile, trebuiau 
sé ducă peste patru decenii la o ca
tastrofă.

Nu amintim aceste lupte ale ne
muritorului nostru episcop numai pentru 
a împrospăta în memoria celor cari ne 
cetesc primul capitol din istoria trecu
tului în ce priveşte luptele noastre 
naţionale, Le amintim, din contră, mai 
mult în spiritul de a aréta starea mi- 
seră a naţiunei române de acum un 
secol şi jumătate în urmă şi pentru a 
înţelege mai bine, prin contrast, pro
gresele ce le-a săvîrşit de atunci încoace, 

I în ciuda tuturor obstacolelor, ce, cu 
I voinţă, cu premeditare şi din interes, 
I ’i-s’au pus în cale.

Naţiunile, care nu-'s osândite la 
moarte, la stingere pe încetul, cum e 
f i naţiunea noastră, au în ele ínséfi, 
în sufletul lor, principiul elementar al 
vieţei, germenele desvoltărei lor ulteri
oare; si în contra acestuia, în contra 
acestui germene de vieaţă fi de des- 
voltare nimic nu se poate face. Cine 
caută sé le sdrobească, le pregătefte mai 
mult pentru luptă, cine caută sé le 
umilească, în realitate le înălţă.

Vom ave ocasiunea de a vorbi în 
articolul următor despre starea econo
mică a naţiunei române, până cătră 
sfîrşitul secolului trecut, şi vom vedé 
atunci progresele ce am săvîrşit sub 
acest raport; —  acuma ne mărginim 
sé amintim numai starea noastră cultu
rală, civilisaţia noastră de atunci.

Cu doi ani înainte de moartea 
împărătesei Maria Teresia, la 1778, Ro
mânii uniţi nu aveau decât şcoalele din 
Blaj, cu mănăstirea şi seminarul de 
acolo. A ceste şcoale erau frecuentate 
de 300  de tineri, printre cari sânt a 
se socoti şi începătorii; ear’, în ce pri
veşte materialul de studii, ajunge sé 
spunem că Aritmetica şi Geografia sé 
învăţau făcându-se socotele şi chărţi 
în nésipul din curtea şcoalelor! Ro
mânii neuniţi aveau în toată Transil
vania o singură fcoală primară, în 
suburbia sf. Nicolae din Braşov, şi în
colo —  n im ic!

Aceasta cu o sută de ani în urmă.
Care e astăzi starea noastră din 

acest punct de vedere? Ori-cât am 
crede-o departe de ceea-ce ar trebui sé 
fie, totuşi e nespus de îmbucurătoare. 
Ávem, adecă, astăzi, mulţumită lui D-zeu, 
cincigimnasii româneşti,—  în Blaj, Brad, 
Beiuş, Náséud şi Braşov, —  şi mai 
avem peste j  mii de fcoaie poporale!

Este aici sau nu proba pipăită şi 
hotărîtoare a redeşteptărei noastre na
ţionale? Este aici sau ' nu proba că 
naţiunea română voeşte să meargă şi 
merge înainte ?....

Sibira, 2 Dec. b.
„Ungaria şi România". Atragem 

atenţii nea la arlieoial cu acest titiu, ce a apă
rut în numărul 541 dela 23 Noemvrie 1897, 
al ziarului Münchner Neueste Nachrichten. O 
scurtă notiţă am fost dat despre acest articol, 
într’un număr anterior, ia Revista presei. Acum 
tl traducem în întregime, pentru-că ni-se pare 
vrednic de atenţiune. De o parte acest arti
col, apărut în fruntea ziarului din München, 
dovedeşte până ia ce măsură conflictul dintre noi 
şi Maghiari cete cunoscut de Germani, în lu
mină adevărată, cu toate sforţările mari ale 
guvernului maghiar de a sedute opinia pu
blică diu străinătate.

De altă parte autorul, care să arată om 
versat în politică, descopere, la sfîrşitul arti
colului seu, un nou şi original punct de vedere.

£>a întrunirea naţională ţinută de 
studenţii universitari ieşeni în Piatra-Neam 
tutui, s’a votat următoarea moţiune :

Cetăţenii piitreni, întruniţi în sala tea
trului !osal, în ziua de 16 Noemvrie v. 1897, 
după invitarea făcută de comitetul naţional 
studenţesc din Iaşi, hotărăsc reînfiinţarea Li- 
gei culturale locale, din răsputeri, la răspândi
rea în popor a iabirei de fraţi, la consoli
darea conştienţei naţionale, — şi să eontrlbue 
ia susţinerea acelui puternic curent format, 
atât în ţeară cât şi îa întreaga Europă, în fa
vorul fraţilor noştri asupriţi.

M a g h ia r is a re fă ră  „ştem pal". E vorba 
ca să se şteargă timbrul da 50 cr. de pe ru
gurile ce se fac cătră minister la maghiari- 
sarea numelor. Societatea presei maghiare 
„Otthon“ a luat un conclus în acest sens şi 
o deputăţie va merge la ministrul, ca să ’i l  
predee.

Nu ne îndoim, câ scopul se va ajunge, 
spre a uşura acest ignobil comerciu di 
schimb, ca se face cu numele moştenite, în 
favorul maghiarisărei. Dar’ nici aceasta nu 
ya ajunge.

în scurt earăşi va trebui făcută o nouă 
reclamă, pentru-ca tîrguială să meargă mai 
bine şi marfa maghiarisărei să se cumpere 
mai uşor.

Noi credem, că ar fi să se dee un 
premiu fiecăruia, care să supune la acea
stă patriotică circum — scriere a numelui 
moştenit.

Şi aci se va ajunge!

Chestiunea fiumană. Neînfricatul
Bâoffy îşi seliimbă tactica faţă de fiumani. 
Vede, că cu terorismul lui nu va scoate-o 
departe. Lui Gaal Tibor ’i-a dat instrucţiuni, 
în înţelesul cărora guvernul nu vaexercia nici 
un fel de Influenţă la alegeri, pentru-că are 
de stop pacificarea spiritelor. Din lista ale
gătorilor nu vor fi şterşi cei 47 representanţi, 
cari au depus mandatul, aşa vor pută fi re- 
aleşi. Autoaomişlii însă nici acum n'au în
credere şi se orginisaază cu atât mai bine.

Va fi şi aici vre-o viclenie de a lui 
Bânffy.

Ungaria şi România.
— A rtico l d in  „M ünchner N eueste  

N a ch rich ten 9. —
La 27 Noemvrie se va deschide în ca

pitala României sesiunea ordinară a corpurilor 
legiuitoare. îndată la îaceput se vor rosti în 
cameră şi în senat discursuri pasionate, atât 
contra guvernului ungar actual, care în pri
gonirea îndreptată contra naţwnalităţei române 
din Ungaria, continuă a  călca în picioare 
toate prescrisele um anitare şi toate ho- 
tă ririle  legale, cât şi contra ministrului- 
president Duna. Sturdza. Acestuia ’i-se im
pută, că a încălcat demnitatea naţiunei şi sta
tului român, dându-’şi pe la finea lui Sept. 
învoirea ministerială pentru visita Regelui Ca- 
rol la Budapesta, fără de a-’şi fi câştigat asi
gurarea prealabilă, că guvernul ungar nu va 
abusa de acest eveniment, ca să umilească sta
tul şi naţiunea română.

înainte nu se poate spune, că oare va 
scăpa Sturdza de un vot de neîncredere, care 
ar ave ca urmare sau retragerea lui dela gu
vern, sau disolvarea parlamentului.

Ddpă-cum însă ar eşl nonele alegeri, ar 
fi inevitabilă o schimbare în politica externă 
a României. însemnătatea ce trebue să se 
dee acestei împrejurări, între raporturile de 
acum pentru caşul unei incur căli orientale, ne 
îndreptăţeşte la o expunere mai detailată a 
chestiei ungaro române.

în presa germană s’a şi început deja 
preludiul la disensiunile, ce au să se facă în 
camera română.

Ziarele româno-file au atras atenţia asu
pra sistemului nefust şi păgubitor intereselor 
triplei alianţe, prin care sé încearcă guvernul 
ungar a forţa, — dar’ până acum fără re
sultat — maghiarisarea Românilor din 
Ungaria. Din partea Ungurilor s’a încercat 
a reduce aceste expuneri, parte contestându-se 
faptele, parte declarând de neadmisibile con- 
conclusiunile.

Astăzi nu mai este de lipsă a face atenţi 
pe cetitorii nemţi asupra faptului, că Ma
ghiarii în chestia de naţionalitate, pregătesc 
doué feluri de opinii publice şi au două fe
luri de statistică oficioasă.

Una este destinată pentru ziarele ma
ghiare şi pentru Maghiari. îa ea să descriu 
în colori pătrunzătoare pedecile şi pericolele 
ameninţătoare, ce le pr; gătesc Şvabii, Vala- 
chii şi Slovacii în calea unificărei statului ma
ghiar.

A doua e destinată pentru Germania şi 
se face îa ziarele maghiare, scrise nemţeşte 
şi îa ziarele germane, influenţate de corespon
denţi maghiari. în acestea este presentată ca 
perfectă buna înţelegere a naţionalităţilor ne- 
msghiare eu guvernul ungar şi cu naţio cali
tatea maghiară. Se susţine, că numai unii 
ziarişti fanatici, cari n’au partid şi stau în 
soldă străină, au încercat a produce turburări.

Pe aceşti turburători ai păcei se zice, că 
guvernul 'i-ar fi făcut inofensivi, în interesai 
păcei dintre naţionalităţi.

In anii din urmă au constatat starea 
faptică Ia faţa locului aţâţi martori oculari ne- 
infiuenţaţi şi imparţiali şi au dovedit-o în pu

blic, verbal şi în scris, încât e de prisos a 
respinge falsificările, ce cu aceeaşi neruşinare 
se fac cu privire la datele numerice ca şi la 
fapte şi personalităţi.

Guvernul ungar vrea să extirpească limba 
română în Ungaria. Spre acest scop a că l
cat legile existente, a creat a lte le  ne- 
ju s te  şi a dat ordinaţiuni ilegale.

Acestea îasă nu sünt lipsite de macula 
morală, pentru-că le aproabă sau Ie-a votat o 
majoritate parlamentară, care nu representă 
decât terţialitatea poporaţiunei din Ungaria.

Românii din Ungaria voesc să-’şi păs
treze limba în familie, în şcoale, precum şi 
în administraţie, în afacerile comunale şi la 
judecătorii; în celelalte recunosc ca limbă de 
stat limba maghiară, precum şi unitatea sta
tului ungar. Ei se luptă contra opresiunei 
limbei lor în şcoală şi în familie (contra gră- 
dinelor maghiare de copii, cari sânt obliga- 
tive pentru toţi băieţii dela etatea de trei ani).

Românii din regat despărţiţi de ei de 
aproape 18 böcoIí, trăind într’o vie comu- 
nic&ţinne cu Românii din Ungaria, despăr
ţiţi numai prin graniţele politice, nu şi 
prin cele naturale, împreunaţi, conscrescuţi şi 
uniţi prin origine, trecutul comun şi prin în
rudirea de sânge, Ie stau acestora într’ajutor 
la luptele lor grele ca prietenia, Cu sfatul şi 
cu mângâierea, cum le şi este datorinţa mo
ra lă  şi natura lă. Şi Românii din regat nu 
înţeleg nici-decum, că pentru-ce Regele lor, ca 
prieten al Regelui Ungariei şi aliat al sta
tului ungar, în caşul unui răsboiu, nu ar pută 
lucra într’acolo, ca prigonirea naţională a Ro
mânilor din Ungaria, pusă la cale de conce
tăţenii maghiari şi de actualul regim să înce
teze; căci această prigonire e nejustă, neme
ritată şi pe lângă aceasta e şi zădarnică, de 
oare-ce Românii mai bucuros emigrează şi sé 
supun morţei, decât sé devie infideli naţiona- 
iilăţei lor.

Cei din România se întreabă, că ce-’i 
îndeamnă pe Maghiari, o naţiune aşa de mult 
sărbătorită pentru cavalerismul seu, a pro
ceda aşa de nedrept şi aşa de brutal în con
tra Românilor, cari în ce priveşte numărul de 
abia fac jumătate cât Maghiarii. întreagă lu
mea cultă şi cea politică îşi pune această în
trebare. Şi Maghiarii nu pot da un răspuns 
mulţumitor. Acum contestă faptele, acuşi 
susţin, că Românii ar fi duşmani ai statului 
maghiar. Ultima aserţiune nu e dovedită prin 
nimic; din contră e cu totului falsă; şi dacă 
întru adevăr ar fi aşa, atunci de abia s’ar 
pută iscodi alte mijloace, cari cu siguranţă se 
împedece pe Români a deveni amici ai sta
tului ungar, decât cele pe care actualul şi 
anterioarele guverne maghiare le aplică faţă 
cu ei.

Unicul răspunB îndestulitor la întrebarea
de mai sus, unicul care şi explică procedura 
guvernului maghiar este:

Românii din Ungaria sânt persecutaţi, 
nu pentru-că ar fi periculoşi statului, căci, 
aceed nu-’s, ci pentru naţionalitatea lor, pe care 
nu vreau sé ’şi-o părăsească.

Dar’ de ce?
Pentru-că în Ungaria cred (Maghiarii. 

— R?d. .Trib.“) că naţionalitatea maghiară şi 
naţionalitatea română înseamnă nu numai con
traste etnografice, ci şi de stat, că, mai clar 
vorbind, după despărţirea, ce devine tot mai 
inevitabilă, a Ungariei de cătră complexul de 
ţări ale Austriei, aspiraţiunile Românilor, ce 
se ridică pe ambele părţi ale CarpaţUor, spre 
o împreunare de stat, nu aşa de uşor ar 
pută fi suportată şi combătută de o Ungarie 
eşită din legătura ţărilor Habsburgiee, ca şi 
de aceea de acum, cave e scutită de vulturul 
Hibsburgic cel cu două capete.

De aceea Ungaria, — cât timp ea nu 
poate fi trasă ia răspundere pentru faptele 
sale de câtră nici o putere străină, ba din 
contră toate Hungarian atrocities în contra 
naţionalităţilor uemaghiare, ca afaceri interne 
ale Ungariei, sânt subtrase dinaintea areopa
gului european şi a ori-eărei singuratice pu
teri — tinde cu a tâ t mai v îrtos a ex tirpa 
naţionalitatea română din U ngaria pen- 
trtt-ca, deoparte regatul român, latimpui dat 
să nu poată face nici o pretensiune la teri- 
tornl Ungariei mânecând din principiul de 
naţionalitate, care joacă rolul principal în 
transformările de stat din Orient — şi acesta 
şi astăzi încă începe în suburbiile ostiee ale 
Vienei; — de altă parte, când Ungaria) 
după desfacerea sa de cătră Austria 
proprie ar trebui sé caute a-’şi
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mări teritornl, pentru a deveni 
însăşi o mare putere de sine stă
tătoare, sé nu trebuească a se lupta 
cn obstacole interne, cănd ar voi 
sé anexeze la «oroana S-tului Stefan 
România de azi, întreagă ori pe 
jumétate.

Care, dintre cele douö state, are în 
această privire mastrare de coiştienţă pentru 
gândurile sale de viitor, na se poate judeca. 
Impresiune mai rea ínsé, asupra 
fiecărui privitor imparţial, face, 
fără îndoială, purtarea Ungariei.

Asupra gândurilor României poate-că 
în curând ne vor clarifica pertractările din 
camera dela Bucureşti; cel puţin întrucât ne 
va permite să vedem cu ce miopie Ungaria 
îngrijeşte — ori-cât de mult s’ar contesta 
acest lucru — afacerile Rusiei, care este 
tertium gaudens în această ceartă.

Sé ne înţelegem.
Sibliu, 2 Dec. n.

„Tribuna Poporului“ —  revenim la
articolul „Tot ceartă?“ —  scria din
vorbă ’n vorbă următoarele:

„Intr’adevăr oonfraţii Sibiieni au scris (!) 
că s&ntem vânduţi unui partid, numai pentru-că 
a fost pe la noi dl Sihleanu, deşi dl Sihleanu 
s’a bucurat odată de aceeaşi primire afabilă 
şi in casa dlui Dr. Raţia".

Eată un pasaj, pe care nu-’l înţe
legem într’un articol scris de oameni, 
cari par a nu avé voe sé se certe şi
cari fac aparenţa, că ar perhoresca
„cearta“, şl atunci când e vorba de o 
calmă şi sedată discuţiune de principii.

íntr’adevér noi, „confraţii din Sibiiu“, 
nu ne aducem aminte sé fi scris undeva, 
că confraţii dela Arad „sünt vânduţi unui 
partid“, şi desfidem Tribuna Poporului 
sé ne indice nrul şi pagina de unde a 
„citat“ cuvintele de mai sus. Şi până 
atunci susţinem, că este un neadevér 
aserţiunea de mai sus, şi credem, că voind 
a ne feri de ceartă, mai ales ar trebui 
sé ne ferim de neadevér.

Că dl Sihleanu a fost la Arad, 
asta am înregistrat-o pur şi simplu; că 
„confraţii“ dela Arad ’i-au făcut primire 
afabilă, nu o ştim, şi dacă e aşa nu le 
facem absolut nici o imputare; din con
tră chiar. Sé cuvine, ca fraţii noştri sé 
fie primiţi ca fraţi, afabil şi cu bucurie. 
Şi aşa rar ni-se dă prilej a saluta în 
mijlocul nostru fraţi aşa distinşi.

Că „dl Sihleanu s’a bucurat odată 
de aceeaşi primire afabilă şi în casa dlui 
Dr. Raţiu“,... într’asta nu afiăm nimic 
deosebit, ce ar trebui sé se remarce în 
ziar. Doar’ dl Dr. Raţiu nu va fi fost 
mai puţin afabil faţă cu distinşi fraţi din 
România, decât confraţii dela Arad? Şi 
cine ’i-ar face dlui Dr. Raţiu, ori altuia 
vre-o imputare din aceasta? Nime! Doar’ 
nu cerem noi, casé neîmprejmuim cu mur 
chinez, faţă de fraţii noştri, sau sé ne 
închidem uşile ori braţele în faţa lor? 
Din contră. Am dori ca toate pedecile, 
cari îngreunează comunicaţiunea între noi 
sé dispară, instituţia paşapoartelor sé se 
şteargă, ca o pedecă a culturei, şi ne- 
împedecaţi sé ne putem întâlni şi comu
nica cu ei, căci mult bine ar puté sé 
provină pentru noi toţi dintr’o intimă 
legătură spirituală, ce s’ar stabili între 
fraţii de aceeaşi limbă şi acelaşi sânge.

Ei, dar’ de aci şi până la legături 
cu partide politice, cu şefi de partide, 
legături cu anumite condiţiuni şi înrîuriri 
asupra politicei noastre, —  e o mare dis
tanţă, care nu e permis sé se treacă. De:i 
bine sé distingem.

Partidul naţional îşi are în privinţa 
aceasta atitudinea sa, clar şi neîndoios 
stabilită. Cerem şi pretindem necondiţionat 
ca aceastáatitudine sé fie observată de toţi. 
Şi cine nu o observă, cine o calcă, —  
are sé o simtă aceasta.

Au fost, şi sünt oameni cari au 
călcat-o şi o calcă. Ei înşişi au declarat-o 
şi faptele au dovedit-o. Spre acest scop 
nici n’au fost de lipsă „desvélirile“, nici 
nu se recer alte, noue desvéliri.

Dar’ acestea legături nu privesc pe 
confraţii din Arad, nici pe bărbaţii din 
jurul lor imediat. Sau cel puţin nu-’i 
privesc direct. Nime nu a susţinut că 
ei au acele legături; ci numai că ei ţin 
la cei cu legăturile.

Asta o zicem şi noi, şi o zic toţi 
cei-ce cunosc lucrurile. Dar’ de aci şi 
până la „vânzare“ mai este ceva, care 
poate sé fie, şi poate sé nu fie... Atîrnă...

Chestia e simplă. Cine e aderent 
al partidului naţional trebue sâ-’şi con
formeze atitudinea sa atitudinei, clar pre- 
cisate, a partidului. Atâta cerem ori-cui 
şi tuturor. Atâta s ’a cerut întotdeauna, 
şi acesta e minimul ce se poate cere 
unui „aderent1*.

Doar’ chiar dl A urel C. Popovici 
vecinie acest refren ’l-a accentuat, adre- 
sându-se oamenilor de bună credinţă. 
„Socotiţi ce faceţi; nu mai mergeţi pe ca
lea ce vé departă de partid; reveniţi la 
sinul lui şi puneţi-vâ forţele tinere şi 
valoroase, de care dispuneţi în serviciul 
partidului naţional direct!“

Acesta este şi refrenul ultimilor sei 
articoli, şi noi nu ne îndoim, că toţi 
oamenii independenţi şi clari la vedere, 
vor urma acestui din inimă sinceră şi 
nepreocupată pornit apel.

Că „mergeau pe la Sibiiu atâţia li
berali distinşi?“ Poate. Ştim şi noi câte 
ceva. Ştim că unii au fost ca fraţi la 
fraţi, şi ştim că alţii au fost ca trimişi 
cu misiuni. Şi ştim earăşi că dl Dr. 
Raţiu a primit ca fraţi, pe cei-ce ca 
fraţi au venit, şi earăşi a primit afabil, 
dar’ conştiu de posiţia f i datoria sa pe 
cei cu misiuni, neclintit pe lângă atitu
dinea hotărîtă a partidului şi neînduple
cat faţă de toate încercările făcute spre 
a urma calea, de unde nu este reîntoarcere, 
a celor cu legăturile...,

Confraţii dela Arad vor şti şi ei 
câte ceva.

Tocmai de aceea ínsé ne mirăm, că 
şi după cele-ce ştiu, şi după cele-ce am 
scris răspunzând de curând „Dreptăţii“, 
ei totuşi mai cutează a scrie: ...„ear’ dl 
Raţiu însuşi mai zilele trecute, a mers 
la consultarea dela Cluj, însoţit de dl I. 
Grădişteanu, deputat, care în partidul 
conservator la tot caşul face politică mai 
multă...“.

A susţine şi după cele - ce am 
declarat „Dreptăţii“ acelaşi lucru ca şi 
„Dreptatea“, e o cutezanţă; dar’ a mai 
adauge încă la împopoţarea minciunei, 
aceasta e... Ce e?

Nu ne mai cheltuim indignarea. 
Cel-ce vrea pace nfi procedează, ca „Tri
buna Poporului“.

Noi ínsé nu-’i vom face prilej de 
ceartă. Ci vom declara de nou de ab
solute minciuni acusele de mai sus, şi 
vom cere întotdeauna dela fiecine sé 
observe atitudinea prescrisă a partidului 
naţional român, dăcă ţine sé fie ade
rentul lui.

Clara pacta, boni amici.

Procesul „Tribunei“ 
pentru „Mehadica“.

— Dela corespondentul nostru —
C luj, 30 Noemvrie n.

Earăşi Mehadica — earăşi procesul de 
presă pentru Mehadica — şi earăşi „Tribuna“ 
solicitată la tribunalul din Cluj.

Dar’ zădarnice sânt sforţările şi stră
duinţele lor. Din ce vor fi mai vehemente 
persecuţiuniFe lor îndreptate în contra „Tri
bunei“ — şi sprijinul de care va avé parte 
„Tribuna" din partea poporului român va fi 
mai mare.

Mehadica 1
Procesul de faţă — în serie al 27-lea — e 

intentit pentru un prim-articol întitulat „Me
hadica“, publicat în numărul 244 al „Tribunei“ 
din 1896, şi scris de dl Teodor V. Pdcăţianu. 
In articol e apreciată procedura tribunalului 
din Caransebeş — care a fost condamnat pa 
nefericiţii ţărani dela Mehadica pe titlul că 
s’ar ii revoltat în contra autorităţilor.

Pentru „Tribuna" acesta e al doilea proces
— intentat pentru materie, ce atinge măcelul 
dela Mehadica. — Afacerea „Mehadica" până 
acum de cinci-ori a fost obiect de procese. 
Odată când au fost condamnaţi nefericiţii 
ţărani din Mehadica — de două-ori procesele 
Tribunei, ear’ „Dreptatea“ încă a avut două 
procese tot pentru „Mehadica" — din care 
însă unul a fost sistat.

Lucrul acesta trebue să ne revoalte.
Gendarmii puşcă şi măcelăresc pe toţi 

ţăranii, cari îşi pretind respectarea drepturilor 
lor — „Tribuna“ îşi ridică glasul de protest
— e trasă In judecată şi condamnată în mod 
barbar. Ce e mai mult. Nu e destul că 
ţăranii au fost măcelăriţi, — ci să porneşte 
proces chiar împotriva lor, pe motiv că s’au 
răsculat — şi tribunalul din Caransebeş ii 
condamnă şi înfundă în închisori.

Va să zică tot hoţul de păgubaş.
Şi când „Tribuna" revoltată de această 

nelegiuire — protestează în contra nelegiuirilor 
ce se comit sub masca justiţiei, din nou 
e trasă în judecată — spre a fi condamnată 
din nou.

îu  sala tribunalului.
Precis la orele 8 dimineaţa am Intrat 

în sala, unde s’a ţinut pertractarea — căci 
începutul era fixat pe opt ore.

Presidiul îl ocupă: bar. Szentkereszly, 
juzi votauţi: Thtil István şi Daniel; procuror

e: ßdm i. Diutre acusaţi să presentă numai 
dl V. Dressnandt, care signează „Tribuna" în 
numele societăţei editoare „Tipografia". Acu- 
satul Teodor Pdcăţianu nu s’a presentat din 
motivele expuse în epistola cunoscută deja 
publicului cetitor.

Apărătorul acusatului e tinărul harnic 
şi simpatic tuturor, dl luliu Maniu. Tălmaciu 
e verinicul Lehmann.

Se presentă la pertractare şi locotenentul 
de gendarmi Bányai — eroul în drama sân
geroasă dela Mehadica, — pe care am avut 
nefericirea de a-’l mai vedea şi la procesul 
trecut al „Tribunei".

El este, vezi Doamne, representant al 
gendarmeriei calumniate (? 1). Pretorul din 
Teregova: Delveaux este representant al ad
ministraţiei necinstite (?!) prin articolul „Tri
bunei“ .

Vânătoare după juraţi.
Mă uit însă în jur prin sală — juraţii 

— nu-s nic&iri, nu s'a presentat nici unul. — 
Preşedintele suspinde pertractarea pe Va do 
oră ca să se adune juraţii.

Şi servitorii tribunalului încep vână
toarea după juraţi.

Noi aşteptăm, dar’ Inzădar. Sünt deja 
iO1/» ore şi juraţii tot nu s’au adunat în nu
măr suficient spre a fi sortaţi. Şi noi îi 
aşteptăm cu neastâmpăr şi indignare.

Mă cuget la legea — despre curţile cu 
juraţi — care în curând va întră în vigoare, 
când toate delictele se vor pertracta înaintea 
curţilor cu juraţi. Dacă şi atunci tot aşa de 
târziu se vor aduna juraţii, cât de greoiu va 
mai fi mersul justiţiei. Dar’ vorba ceea: 
„justiţie ungurească“ .

J n  r a ţ i i .
In sfîrşit la orele 11 juraţii B’au adunat 

în număr complet.
Din urnă preşedintele a scos pe urmă

torii: Deák József, Dr. Fischer Robert, Kovács, 
József, Tocács József, Roboar János, Tö
rn ösvári Zsigmond, Dámian Ágoston, Geney 
Lajos, Öry Tivadar, Merza Gyula, Kisfaludy 
Sándor, Dr. Márki Sándor; sapienţi: Fiüep 
Gábor, Sekula Ákos.

Am înşirat earăşi lista juraţilor — cari 
au te se rostească în procesul „Tribunei“ — 
cea mai urgisită foaie din lume în ochii tu
turor Ungurilor. Numele lor tâlcuesc senti
mentele lor anti-româneşti.

După acestea să ia jurământul juraţilor.

Actnl de acusă.
Să ceteşte actul de acusă plin de Injurii 

la adresa noastră şi a „Tribunei“.
Se ridică acusă, ca-şi-când articolul în

criminat ar conţină calomnie la adresa au
torităţilor publice (?!).

Actul de acusă denoată clar sentimentele 
şoviniste ale celui-ce ’l-a compus. Citările 
din articolul încriminat sânt atât de false şi 
confuse, încât nici că-’l poţi pricepe.

Un abus de putere.
Să ceteşte articolul încriminat în tradu

cere maghiară. Traducerea maghiară e falsă, 
tendenţioasă şi coruptă — încât de loc nu 
corăspunde cu originalul românesc. Cuvinte
lor româneşti nevinovate li-se dă un înţeleşi 
pe cari nu-’l-au numai în scopul mârşav ca 
în tot modul posibil să scoată în relief, că 
articolul ar conţină aevea calumniate.

Apărătorul Dr. luliu Maniu: De oare-ee 
traducerea ungurească a articolului e plină 
de greşeli şi tendenţioasă — aşa încât de 
Ioc nu corăspunde originalului — şi pentru-ca 
juraţii să poată fi in clar cu causa în care 
sânt chemaţi să judece, cer şi pretind să 
se cetească articolu şi în originalul românesc.

Preşedintele reflectează ca Eă se îndrepte 
numai părţile rău traduse şi provoacă pe 
apărător, ca se le indice.

Apărătorul având în mână originalul 
românesc şi traducerea maghiară — arată şi 
indică un complex de greşeli tendenţioase — 
abună-oară că : t  lip sa de umanitate“ în un- 
gareşte a fost tradus „embertelenség" — aşa 
încât şi tâlmaciul Lehmann — e silit să re
cunoască că traducerea maghiară e falsă 
şi pretinde din nou ca articolul să se cetească 
în originalul românesc, cu atât mai vîrtos că 
întreagă acusa e falsă, fiind ridicată pe bana 
unei traduceri false.

Preşedintele enunţă, că nu admite ce
rerea — atâta abue de putere, — cu atât mai vîr
tos, că şi aşa juraţii nu ştiu româneşte.

Şi juraţii o şi confirmă asta dând din 
cap, — ba unul dinei să şi scoală şi spune 
că e superfluu să se cetească, dacă el nu 
ştie „oîâhul"!

Eată ce juraţi judecă în procesele ro
mâneşti 1 Ce impresii îşi pot câştiga atari 
oameni, cari nu înţeleg aproape nimic din 
pertractare.

Interogatorul.
Să ia interogatorul acusatului V. Drese- 

nandt şi să ceteşte fasiunea dlui Teodor V. 
Pdcăţianu luată la judele de instrucţie din 
Sibiiu.

Apărătorul dl luliu Maniu — cere că 
nefiind de faţă dl Păcăţianu Bă ’i-se cetească 
epistola, ce a adresat-o preşedintelui tribu
nalului, prin care îşi motivează absenţa.

Preşedintele deneagă cetirea scrisorei 
pentru motivul, că nu voeşte să influenţeze prin 
cetirea epistolei pe juraţi, — la ce apărătorul 
dl Maniu însinuă recurs de nulitate, susţinând 
că, dacă a Influenţat pe juraţi prin cetirea fa- 
siunilor dlui Păcăţianu şi prin amintirea ten
denţioasă, că dînsul prin fagă a cercat se 
eludeze justiţia — să admită acum şi cetirea 
epistolei, prin care dl Păcăţianu îşi justifică 
ţinuta, — dându-’i astfel mijloc de a se apăra, 
nefiind de faţă.

Preşedintele dă apoi cetire Bentenţelor, 
tribunalului, tablei şi a Curiei, aduse in pro
cesul criminal în afacerea pretinsei „răscoale“ 
din Mehadica.

Cetindu-le, Ie predă juraţilor — cu ob
servarea, că li-le predă spre studiare — nu 
însă şi procesele verbale şi fasiunile marto
rilor, pe basa cărora s’au adus acele sentenţe.

Eată o nouă volnicie! Intre fasiunile 
martorilor de sigur vor fi fost de acelea, cari 
asprind adevărul, dl preşedintele însă a ţinut 
că aceste fasiuni nu e bine să le cunoască şi 
juraţii, ca să nu-’i influenţeze, spre a aduce o 
sentenţă... dreaptă 1

Rechisitorul procurorului.
Procurorul la începutul rechisitorului aduce 

elogii justiţiei maghiare şi diu incidentul aser
ţiune! articolului încriminat, aserţiune, ce ser
veşte de premisă falsă calumniilor din arti
colul din chestiune, — că anume dacă ar fi 
fost Român acel îndrăsneţ apărător din Buda
pesta, care a afirmat că justiţia maghiară este 
coruptă — de sigur ar fi fost aspru pedepsit, 
laudă liberalismul legislaţiunei maghiare, care 
eschide o mai aspră pedeapsă, decât care a 
îndurat-o numitul apărător, eschizând aceasta 
§. 266 din codul penal.

Deci după dînsul e o calumnie Ta adresa 
justiţiei maghiare, când spune articolul^ încri
minat, că în caşul acela, un Român ar fi fost 
de sigur aspru pedepsit. Natural deci, că din 
premise false numai conclusiuni false se pot 
face. Lasă la aprecierea juraţilor — dacă îu 
articolul încriminat, cuprinde-se calumnie la 
adresa juzilor, forurilor administrative şi a 
gendarmeriei. După dînsul sentinţele tablei 
şi Curiei adeveresc la evidenţă, că jazii au 
adus sentenţă obiectivă, fiind aceasta aprobată 
de forurile mai înalte, deci atributele date 
juzilor în articolul încriminat, că anume au 
fost preocupaţi în favorul forurilor administra
tive, tűnt neadevărate.

Tot aşa afirmă, că sünt aserţiunile articolu
lui privitoare la procedeul autorităţilor admini
strative şi cere a constata aceasta precum şi cele 
referitoare la gendarmerie în care se spune, că 
gendarmii ar fi beut şi ca dovadăjsă provoacă la 
actele proceselor disciplinare. Trece apoi la 
caracterisarea autorului articolului încriminat
— zicând despre dînsul, că a fugit dinaintea 
tribunalului — aflându-se însuşi vinovat — do
rind să ajungă în modul obicinuit la „agita
torii valachi", la martiriu ieftin. Trece apoi 
la chestiunea responsabilităţei diui Dressnandt, 
spunând că nefiind de faţă autorul şi redac
torul ziarului, responsabilitatea o are dînsul, 
care a signat foaia pentru editor. Să sileşte 
a dovedi că dl Dressnandt în puterea §. 34 
al patentei absolutiste e culpabil ca editorul 
foaiei — voind a-’i presentă de atare. Cere 
ca se dee juraţii satisfacţie juzilor atacaţi şi 
amploiaţilor administrativi — rugându-'i să 
pronunţe verdict de condamnare.

Observări.
Sfirşiud procurorul cu rechisitorul seu, 

preşedintele întreabă pe dl Bányai, represen- 
tantul gendarmeriei şi pe pretorul Delveaux, 
dacă îşi susţin acusa şi doresc condamnarea 
acusatului ?

Ambii răspund afirmativ — şi poftesc 
să li-se rebonifice spesele avute cu participarea 
la proces.

Preşedintele întreabă pe Dressnandt, dacă 
voeşte să se apere în persoană ? — Dl Dress
nandt să apără în scurte cuvinte — spunând 
că dînsul nu e editorul ziarului „Tribuna", 
dînsul ca amploiat al societăţei „ Tipografia" 
nici că are nimic de a face cu redacţia sau 
tipografia, fiind el aplicat în librărie şi sem
nând ziarul „Tribuna“ numai ca procuristul 
societăţei.

După aceste se dă cuvântul apărăto
rului dlui Dr. luliu Maniu. (Va urma).

La

Abonament lunar
pentru Decemvrie st. v.

—  cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —
în vită

Adminfstraţlunea ziarului „TRIBUNĂ*

C R O N IC Ă
S ib iiu , 2 Dec. n. 1897.

Din causa sfintei sărbători de 
mâne, numărul proxim al foii noastre 
va apără numai Sâmbătă seara.

*
Manifestaţii româneşti Ia Graz.

Ni-se scrie din Graz, că dela 10—17 Nov. a. 
c. a jucat pe scena celor două teatre germane 
de acolo distinsa noastră tragediană, d-şoara 
Agata Bârsescu, fala şi mândria noastră îu 
străinătate. Din acest festiv prilej, Românii 
din Graz, familia doamnei Alexandrina Ivano- 
vici-Mateiu cu cele două frumoase şi gingaşe 
fiice, şi vre-o 16 tineri universitari, au adus 
d-şoarei Bârsescu entusiaste ovaţii la toate 
representaţiile d-sale, aşa că au pus în ui
mire pe Nemţi, cari se mirau de atâta pu
ternic entusiasm românesc dela o mână de 
oameni. La piesa „Carmen Sylva“ brava co
lonie românească a predat celebrei artiste un 
frumos coş cu fiori, împodobit cu mândrul no
stru tricolor. E trist, că foile nemţeşti din 
Graz — şoviniste se vede, ca şi cele ungu
reşti — nici n’au amintit barem aceste vred
nice manifestaţii româneşti, dar’ falnica ar
tistă le-a remarcat şi B’a simţit nespus de 
bine, văzându-se şi în acest oraş nemţesc slă
vită şi româneşte aclamată do fraţi Români. 
Seara când părăsia teatrul, Românii totdeauna 
însoţisu pe artistă cu cele mai calde ovaţii. 
Entusiastă a fost manifestaţia ce ’i-s'a făcut 
d-şoarei Bârsescu la „Hero“, representaţia de 
adio. Românii nu mai încetau cu strigătele 
„Trăeascd artista noastră! “ „ Trăească Ro
mániai" ’I-s’a predat apoi earăşi un coş cu 
flori, cu tricolorul nostru naţional. După re- 
presentaţie Românii au aşteptat In cordon so
sirea artistei şi ivindu-se au încunjurat-o, ear’ 
doamna Alexandrina Ivanovici-Mateiu a ţinut 
în numele for o înflăcărată vorbire în prea
mărirea artistei. D-şoara Bârsescu a răspuns 
îu câteva emoţionate cuvinte.

•

Adresă cătră Monarchul — ui
tată. Când cu darul prea înalt de 10 statui 
ungureşti, representanţa oraşului Strigoniu, în 
rînd cu alte representanţe, a decis să trimită 
şi ea o adresă de omagiu Monarchului. 
Adresa s’a şi compus, a şi fost scrisă cu toată 
grija, s’a şi legat foarte frumos, dar’ — 
bravii membri ai reprcsenlanţei au uitat 
să o şi trimită! Foaia „Esztergom éj Vi
déke“ scrie, că abia acum, după două luni, 
s’a şflat adresa în prăfuitele acte ale ora
şului, aşa că doar’ de acum înainte să o tri
mită Monarchului!

Dar’ dacă adresa ar fi fost destinată 
spre pildă Iui Kossuth Lajos, pe când trăia? 
Ar fi întârziat ea şi atunci?!

*
„Tribuna“ cu litere cirile. Să stai 

în loc şi se nu te miri? „Tribuna“ cu li
tere cirile? Da. Cine nu crede, să cetească 
ziarul „Ellenzék“ (nrul din 30 Nov. a. c.): 
„A Tribuna czimü, cyril betűkkel tele nyom
tatott papiros“. O prostie mai mare, scrisă 
într’o gazetă ungureasca, deşi sünt multe 
rar să mai găseşte. Ruşine pentru re
dactorul dela „Élenzék", care a ajuns să nu 
cunoască nici literele cirile.

* »

Propaganda socialiştilor. Se ştie, 
că guvernul din Budapesta are între altele 
un proiect de lege, care tinde a sistemisa 
munca agrară. Acest proiect socialiştii îl con
sideră de vătămător pentru muncitori, de aceea 
s’au hotărît a porni o intensivă şi violentă 
campanie pentru modifi:area lui. Astfel, pa 
lângă alte măsuri, vor lansa 200 000 de bro
şuri cătră agricultori, făcându-le cunoscute pa- 
8ajiiie vătămătoare ale proiectului şi provo- 
cândn-’i să ţină adunări de protestare în toate 
localităţile şi să ceară dela representanţii 
lor în dietă, să voteze contra proiectului.

*

Ţeară aproape fără femei. După 
o nonă statistică făcută în ţeira aurului Klon
dike, din nordnl Americei, e acolo numai o 
femeie la... 4.000 oameni. Puţinele femei, cari 
se află acolo, sünt tratate ca nişte regine. 
Când o femeie trece pe drum, toţi oamenii îşi 
descoper capul.

*

Brutalităţi îu armată. Ni-se scrie 
din Bistriţa, că un soldat dela regimentul 
de infanteria 63 staţionat acolo, s’a stran
gulat îu noaptea de 29 Noemvrie n. în cur
tea casarmei. Corespondentul afirmă, că ne
fericitul s’ar fi sinucis din pricina brutalită
ţilor, ce mereu avea să sufere din partea su
periorilor.

*

Nenorocire mare. O groaznică cioc
nire de (ren s’a întâmplat alaltăieri noaptea 
pe linia ferată a Varşoviei, la staţia Iluso. 
Unsprezece pasageri au fost omorîţi, vr’o 12 
grea răniţi, între cari câţîra mortal.

*
Tifus între soldaţi. La Făgăraş a

isbncnit între soldaţi tifusu*. Opt soldaţi au 
fost deodată transportaţi la spital.

*
Ş t i r i  m é ru n te . Soós- Újfalu, comună 

lângă Eperjes, a fost total pustiită de foc.
— La Nyirbakta ţărănimea, agitată de 

socialişti, s’a răsculat contra autorităţilor; a 
intervenit gendarmerie, care a restabilit li
niştea.

— La Novoselicza (Rusia) un colonel 
de cazaci a fost Împuşcat prin fereastră, pe 
când cina cu soţia sa.

— In Viena s’a sinucis o distinsă damă, 
soţia procurorului de stat al Varşoviei; nefe
ricita suferia de ntivi
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— La Spandau s’a întâmplat alaltăieri
0 ciocnire de trenuri; 17 răniţi, două va
goane sfărîmate.

— La Bremerhaven o explosie pe vâ- 
porul german „Darmstadt“ a rănit grea 
vr’o 15 persoane.

f
— La ţărmul Aurigny s'a cofuudat va

porul francez „Hasparren*, care mergea spre 
Lissaboaa; numai câţiva matrozi an scăpat.
1

( -------------------/

E C O N O M IE .
Cartell-uri.

Sub numirea de „cai teli* Bűnt cunoscute, 
atât în literatura economiei naţionale, cât şi în 
cercurile industriale, Învoielile făcute de pro
ducători în scopul de a menţină sau a re
aduce proporţia între producţiune şi consu- 
maţiune.

Scopul acesta se poate ajunge în mai 
multe moduri: sau prin regulare» cantită- 
ţei prcducţiunei respective restrlngereaaaceleia; 
sau prin stabilirea unui preţ minimal sub care 
producenţii nu pot viude productele lor; sau 
prin folosirea aceBtor ambe moduri.

Câte-odată producătorii, cari fac un 
cartell se folosesc şi de arondarea ţinuturilor 
în forma aceea, că unui producător din alt 
ţinut nu-'i este permis, tn urma Invoielei, să 
facă concurenţă în ţinutul arondat altui 

I producător.
Cunoscând astfel cartellurile se impune 

întrebarea, dacă aceste învoieli au basa lor 
morală, súnt oare îndreptăţite economiceşto şi 
nu periclitează cumva interesele generale?

Răspuns la aceste întrebări s’ar pută 
da numai după-ce am expuue pe larg situaţia 
economică actuală din toate punctele de ve
dere. Pentru aşa ceva însă îmi súnt nein- 
destulitoare modestele puteri şi e prea mic 
spaţiul, ce ’mi-’i poate da un ziar.

Voiu atinge numai unele momente prin
cipale dm vieaţa economică, pentru-ca să 
putem încâtva satisface întrebărilor date.

In urma succeselor uimitoare ajunse 
prin technica şi mijloacele de comunicaţiune 
moderne, vieaţa economiei naţionale în ulti
mele decenii a trecut prin foarte multe fase. 
Efectele şi resultatele acestor continue trana- 
formaţiuni súnt de necrezut.

S’a stins vieaţa economiei vechi şi 
greoaie.

Azi dă deosebire industria şi negoţul 
nu mai cunosc margini In desvoltare, nu mai 
întimpină pedeci în nemăsuratele depărtări. 
Cu technica şi mijloacele de comunicaţiune 
ce le stau la disposiţie îşi pun în serviciul 
lor toate puterile natúréi şi exploatează în 
favorul lor toate avuţiile existente.

Lucrarea continuă şi foarte repede a 
industriei produce atâtea bunuri, încât comer- 
ciul cu toată destoinicia sa nu poate să le 
valoriseze pe toate, din causa că lipsesc con- 
Bumătorii pentru o producţiune aşa mare.

Astfel se explică făptui, că întreaga des
voltare şi situaţie economică de azi să carac- 
terisează prin o producţiune prea mare.

Nu vom întră în amănuntele căuşelor 
care fac producţiunea prea mare, dar’ amin
tim că nisuinţele diferitelor state pentru pro
movarea şi desvoltarea industriei, împământe
nirea şi repedea desvoltare a ramurilor noue 
de industrie, succesele technice cu ajutorul 
cărora totul se accelerează şi să ieftineşte 
súnt tot atâtea cause că pe terenul tuturor in
dustriilor să desvoaltă prea marea producţiune 
universală.

De aici apoi urmează concurenţa aceea 
pustiitoare, ce se observă azi pe toate pie
ţele şi în faţa căreia să nimicesc industrii dopă 
industrii.

Dacă astfel privim situaţia irebue să 
admitem cartellurile, ca deplin îndreptăţite. 
Căci |până-când cartellurile au de ţîntă pro
porţia între producţiune şi consumaţiune; cu 
alte cuvinte, până - când pun stavilă produc- 
ţiunei prea mari scutind astfel industria de 
neîndurata concurenţă, de sigura nimicire, 
până atunci cartellurile fac servicii însemnate 
economiei naţionale, având basa morală şi 
promovând interesele generale.

Cunoscând însă diferitele cartelluri, ce 
există azi, în cele mai multe caşuri vedem că 
ele nu urmăresc scopul de a readuce propor
ţia între producţiune şi consumaţiune, fără 
caută să exploateze diferitele ramuri de in
dustrie, în favorul fabricanţilor aliaţi. Prin o 
procedură comună diferiţilor fabricanţi le suc
cede a-’şi monopolisa domnia pieţelor, eroin- 
du-’şi preţuri artificiale.

E evident, că din astfel de asociaţii nu
mai câţiva fabricanţi mari au foloase, pe când 
marele public e silit să plătească preţurile 
fixate după bunul plac al lor.

Prin astfel de proceduri desvoltarea in
dustriei sufere foarte mult, căci nu poate fi 
vorba de o desvoltare acolo, unde câţiva fa
bricanţi storc profituri nedrepte şi exagerate

şi încă pe contul celorlalţi producenţi eco
nomici.

Schiţând astfel esenţa şi natura cartel- 
lurilor, lăsăm la judecata fiecăruia dacă e de 
lipsă sau nu legea, pe care o proiectează mi
nistrul ungar de comerciu, pentru regulären 
cartellurilor.

Să ştie anume, că sub influenţa guver
nului din Austria, care vrea se reguleze 
cartellurile prin o lege specială şi guvernul 
Ungariei să ocupă cu aceeaşi idee. Ministrul 
ungar de comerciu, dându-’şi aere de mini
stru „liberal* a trimis un rescript tuturor ca
merelor comerciale şi unor societăţi indu
striale mai mari, cerându-Ie se se declare 
dacă ţin sau nu de lipsă ca să se facă o lege 
specială pentru cartelluri.

Asociaţia industrială regnicolară şi ma
joritatea camerelor comerciale au răspuns că 
nu e necesară o astfel de lege.

Adecă la noi în ţearănu e de lipsă o 
lege care să împedece păgubim marelui 
public prin mulţimea cartellurilor neumaue ?!

.  Trăim în Ungaria şi ne explicăm şi 
această „înaltă politică economică*. Ne-o ex
plicăm, căci ştim, că atât camerele comerciale, 
cât şi celelalte instituţii economice dela noi 
stau sub influenţa şi sub conducerea gheşefta
rilor jidani, autorii cartellurilor păgubitoare.

Şi apoi cum să-’şi iee omul bucă- 
tura dela gură?

Yasilie C. Osvadă.
*

B o a la  de  p o rc i, care a făcut atâta 
pagubă poporaţiunei din Ungaria, după-cum 
spun rapoartele oficioase, scade. înainte ,de 
aceasta cu 14 zile a bântuit boala in vre-o 
1400 comune, acum însă numai în vre-o 1300.

•

S tă p â n i ş i  m u n c ito r i .  Ministrul 
de agricultură a subşternut dietei maghiare 
din Budapesta un proiect de lege despre legă
turile dintre stăpâni (gazde) şi lucrători. Pro
iectul va veni în curând în desbatere. El se 
alcătuieşte din 7 capitole şi 80 de parsgrafi. 
La timpul seu vom scrie despre el.

Mai nou.
Din Austria-

Foaia oficială de ieri publică auto
grafe mai înalte cătră Badeni şi toţi 
membrii fostului cabinet, prin care M. Sa 
îşi exprimă mulţumită pentru serviciile 
prestate. Prin aceasta se reparează im- 
presiunea récelei deosebite cu care a fost 
dimis vechiul cabinet.

Situaţia din ce se clarifică mai 
mult, din ce se vede cât e de grea. în  
cercul majorităţei se accentuează tot mai 
des, că parlamentul nu  e indispensabil.

Dr. Rieger, cunoscutul fed era lis t, a 
lansat în Praga o proclamaţiune, în care 
accentuează necesitatea de a lărgi auto
nomia provinciilor singuratice.

Curentul federalist cuprinde 
tot mai mult teren în sinul majo- 
ritâţei.

Ieri după ameazi baronul Gautsch 
s’a presentat în comlsiunea majorităţei.

îndată s’a lăţit svonul, că parla
mentul nu va fi convocat, ci se va re
curge la cunoscutul §. 14 (Nothpara- 
graph).

în Praga sunt grozave demon- 
straţiuni de doué zile. E o stare 
aproape revoluţionară. Miliţia îm
prăştie mulţimea. Se fac conflicte 
sângeroase. Mulţime de răniri.

Criburţa literară.
C onferenţe de ia rn ă .

Pentru publicul săsesc de aici se ţine o 
serie da conferenţe (Wintei Vorlesungen), dintre 
cari cea dintâiu a fost aseară, în sala comi
tatului. Un ales public, constătător mai ales 
din dame, umplea sala şi galériáéi. Numărul 
persoanelor a fost peste 150.

Conferenţiarul prof. Dr. A, Scheiner s’a 
ocupat sub titlul „ Unsere Volksmundart“ cu 
dialectul săsesc din Ardeal. Chestiunea a 
fost tractată cu multă pricepere, Intr’un mod 
popular. A arătat, cum Saşii împrumută cu
vinte sau din limba literară germană, sau dela 
Românii, cu care trâesc înpreună. Dialectal 
săsesc e atât de variat, cât dintre cele 260 
comune săeeşti nu se află două, în care să se 
vorbească la fel. Precum nu poate fi vorba 
despre o limbă săsească unitară, cu atât mai 
puţin poate fi vorba despre o limbă scrisă. 
Comparând graiul din diferitele ţinuturi să
seşti, află asemănare cu dialectele tiroleze şi

elveţiano. Arată teritorul limbei germane în 
Europa, clasifică dialectele şi încearcă a dovedi, 
cărui grup aparţine graiul săsesc. Conclude, 
că patria limbei săseşti e ţărmul stâng al Ri
nului. Saşii au adus limba, aşa cum o au, 
din Germania. In Ardeal împarte teritorul 
limbei săseşti: în grupul de sud şi de nord 
şi arată in parte particularităţile fiecăruia. 
Conferenţiarul a făcut şi demonstraţia» la 
hartă.

Conferenţ» a fost ascultată cu mult inte
res din partea publicului de faţă, care a răs
plătit la sfirşit pe conferenţiar cu furtunoase 
aplause.

Súnt încă cinci conferenţe, in fiecare 
Mercuri seara câte u*a, dela 51/,—61/,. Che
stiunile anunţate súnt foarte interesante pen
tru Saşi, tractează despre vieaţa economică, 
poesia poporană, dreptul poporului, şcoala, vi- 
eaţa bisericească a Saşilor.

Ştim, că In cercurile Românilor de aici 
încă se iniţiaseră odată astfel de conferenţe. 
N’ar fi bine dacă şi de astă-dată cercurile 
conducătoare ar pune la cale ţinerea de con
ferenţe, care pe lângă că súnt instructive 
pentru publicul mare, dar’ ti dau ocasie de 
a mai conveni? Puterile de lipsă nu lipsesc, 
numai iniţiativa să se iee. Mai e şi un po
trivit mijloc, aşa pe nesimţite, a aduna ceva 
pentru trebuinţele noastre culturale.

vioni.

Informaţiuni-
„Foaia pedagogică“ nr. 22 din 15 

Nov. 1897 are următorul cuprins: Treptele 
formale ale Învăţământului de Dr. P. Şpan 
(urmare). — Modele de lecţiuni de D. 
Comşa (urmare şi încheiere). — Două cuvinte 
regale. — Informaţiuni. — Corespondenţă.

*

„Ileana“ este numele unei noue societăţi, 
datorită iniţiativei mai multor artişti, literaţi 
şi diletanţi din Bucureşti. Scopul ei este 
incnrajarea artelor în România. Pentru aceasta 
societatea îşi propune să organiseze o serie 
de conferenţe şi, cătră finele anului, o expo- 
siţie internaţională de pictară şi statuarie.

*

„Foaia pentru  to ţi“ nr. 48 are un 
cuprins bogat şi variat: Catră un colaborator.
— De sigur (poesie) de Iuiiu C. Săvescu. — 
Nu e „giaba* cafea, de Delavrancea. — Cei 
trei fii de familie. — Cânele preistoric. — 
Chestii practice. — Don Pedro de Grenada.
— Cronica musicală. — Sporturi. — Cultura 
legumelor. — Oamenii cei mai bătrâni. — Me
dicina practică — etc.

B ibliografie;

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile- şi din însărcinarea

„A80ciaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului rom ân" 

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balnaum- 
Beulé) cu numeroase ilustraţium. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
manesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti) Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu- 
Banţiu (cu uustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea iui), Barozzi, Bârzescu, Baisa 
raba (de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Bsinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian dn băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere cu 4 ilustr.: mstaiaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dintre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, 
Batoza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Kraffc 
în Sibfiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fasc., ori de fi. 10. — pentru 
1 tom. Pentru România la librăria D. Storek 
& Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
fasc. á Lei 2.50.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunehis, mai accesibile lâ 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Seminarul român din Lipsea. Ar 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminal 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. O. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache za Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-J-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thälmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :J
„M em orial“, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„D oina“, conf. ţinută Ia ateneul din
fi. 1.30

Bériad, de Mândrescu . . . .  
„C ritice“ 1867—1892, de Maio-

n —.28

rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. 
„ P o v e ş tile  B ă n a tu lu i“, de Că-

» 4.—

ta n a ....................................., ,
„ L i te r a tu r a  popor, ro m ân ă“,

n - .3 0

de G a s te r ...............................
“I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i le  Tes

ta m e n tu lu i  v e c h iu  şi nou“.

79 2.50

do Dr. Iuliu Olariu . . ’ . . ! 
„ C e rş ito ru l“, dramă în 2 acte

7» 2.50

de Livescu.....................................
tu d i i  C r i t ic e “, de Ghera. Voi.

9 —.50

I. şi H. ă 2 fi. 20 cr..................
„H ig iena  ro m â n ă “, de Dr.Leo

» 4.—

Mureşianu. . . 1.—
„Izv o ad e“, de Demetrescu . . 
„ T ra n d a fir i şi v io r e l e “, de

9 4.—

Pop-Retegamil . . . . . .
„Din M oldova“, schiţe de Ko-

9 —.60

tz e b u e .....................
„F lo a re a  d in  F ire n z e “, de Li-

71 1.—

vescu . . .
„ I s to r ia  R om ân ilo r sub Mi- 

h a iu -V o d ă -V iteazu l“, de Ni-

9 —.50

colau Bălcescu . . . '  . . 
„ T ră v n i ţe “, io piese Slovăceşti

9 2.—

Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 
„S crie rile  p ă r in ţ i lo r  apoBto-

9 3.—

I e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 
„M er inde  de la  ş c o a l ă “ , ds

9 —.70

Popa. . • ...............................
„Despre i n f l u e n ţ a  îm p re g iu -

9 —.60

r a r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
„Memorii  d in  t impul ră sbo-

9 —.50

iu l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

9 —.88

N eniţescu.................................... 9 1.—
ediţie de g a l ă .......................... 1) 2.—

„P oesii“, de Macedonski . . . 
„Copii  de pe n a t u r ă “, de Ne-

9 2.—

g ru z z i ..........................................
* 9 1.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2d cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Borsa de mărforl din Budapesta dela 30 Nol o. 1897.

Sftminţ« i I
i

Preţu l por 
100 ohilogr. 1

pe
r 

H
eo

t, 
I

Preţul per 
100 ohilo

del» p&nft del* pint

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dala Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

i i  ii Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord.,

76
75
75
76 
76 
75

1240 
12.35 
12 45

12 60 
12.45 
12.55

76
76
76
76
76
76

12.60
12.56
12.65

12Í65 
12.60 
12 70

SSminţe, 
Tsohi ori noue Solul

dualitate» 
par Hect.

P reţu l per*“
100 chilogr

de1» până
SScară
Orz
ii

ii
OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
do vinars 
de htra

bSnăf. 
de alt sete

70—72 
60—62 
«2—64 
6 4 — S3 
89—41

8.57
5 80 
6.30 
7 50
6 43 
4 95 
4 90

475

866 
6.15 
7 — 
9 — 
6.70 
5.06 
4 95

5 -

**1

Grâu
>»UucuruB

n
QvU
i>

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-Inn.
Inlia-Ang,
Mart.-Apr.

QcL

1

i H
fc

12!—
5 51

649

SH

r

12.02
5.58

662

Sxodusta
(teal

Solal

SSm. de trif, 
>»

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Sân 
Pruna 
Liotar

ţi
Miere

n
Ceară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svântată 
afumată

t  slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68 50

60 50

59.

6 1 -

Gunnl pieţii din Sibiiu.
Din 2 Dec n. 1897.

Hârtie-monută română . dump, 9.47 vând 9.63
Lire turceşti . . . . II 10.62 II 10.67
Vi Imperiali . . . . II 9.83 II 9.40
Ruble ruseşti 100 â . , |l 127.12 II 128.12
Q a l b e a i ........................ U 6.62 1) 6.68
Napeloon-d’eri . . . . >! 9.50 II 9.56

si (ruseşti) > II ---.--- II

Burta de Budapeeta.
Din 80 Nov. n. 1197.

Renta de aur «mg. 6° / , ............................
i i  »  ii ii 4 ° / ,  • • ■ .
„ ung. val. cor. 4 % ............................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung 

(l-a emisiune).........................................

100.25
121.50

122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate 4« Ost ung

(2-a emisiune) .................................. ......
Bonuri rurale ung........................................

„ „ croaie-ilavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
împrumut cu premiu ung............................
Dosuri pentru reguläres Tisei d  Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . , ,

„ de argint austriacă . . . .
ii de aur au s tr ia c ă ............................

Dosurile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii anstre-ongare ,

i i  i i  ds credit ung. . , ,

102.—
98. —
99. — 

101.60 
166.— 
140.—
102.50 
102.25
128.50 
160.60 
965.—

ii „ ii ii ii atsste, . .
S o rta i fomaxe de  lEstitaítíui de credit « 

economii „Albina“ .
ArgüitaS..................................’ 1 !
Geiberi îm pără teşti..................................
Napolsca-d’o r i .........................................
Mărci 100 imp. germane...........................
Dt jdoa 10 Divres sterling! . I I I

202.- 
6.70 
6.66 
9.*>8 

58 90 
120.—

Sosiţi în Sibiiu.
în  2 Dec n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“:. Dr. Binder, 
Dr. Obert, medici, Graeser, profesor, A. Holzer, pri* 
vatier din Mediaş; V. Aldea, notar din HususSu, I. 
Takács, ospătar din Apoldul-mare; E. Schwarz, cassar 
din Boiţa; I. Gröhmel din Rosenhaus, K. Ballmann 
din Grottau, Capesius din Ciucu-mare, Remenyik 
din Braşov, Hirschfeld D. Kramer, S. Gärtner 
M. Mocsári din Yiena, Frankfurter, E. Fischer A. 
Nathan, Kalupka, L. Temer, A. Green, L. Fischer 
Böhm, Kürschner, comercianţi din Budapesta.

Hotel Neurihrer A. Florstedt, forestier-sup. 
din Silesia; M. Gay, architect, I. Weiner, A. Stava- 
scher din Viena, I. Bacskay, voiagiori din Buda
pesta.

Hotel „Meitzer“ : K. Edényi, proprietar din 
Mihalţ; S. Márványi, ingmer, Csiky, voiagior din 
Budapesta; I. Werder, comptabil din Ibaşfalău.

Teatru orăşenesc în S ib iiu .

Sâmbătă, 4 Dec. n.

T e i i -
Dramă de F. Schiller, 

începutul la 7 ore seara.

m  f i »’rup ww ww'w'w f f www«ww'w w w

La „Hotel Paris“
situat în centrul cel mai animat al 
Bucureştilor, pe încântătoarea piaţă a 
Teatrului-Naţional, aranjat din nou cu 
tot comfortul, ofer onoraţilor compatrioţi 
ardeleni cari visitează capitala României 
camere între 2.50 şi 10 lei pe zi.

Afară de luminat şi încălzit după 
dorinţă, nu se mai pun şi alte adausuri, 
precum e la celelalte hoteluri.
[2347] 5—10 Al d-voastră cu respect

T. SV&ţil&.

Bursa de Viena.
Din 3 0  Nov. tu 1897«

Roata de soi sug. 6°/,
t» ii ii si 4 %  • ■ I ,  I

R«nta ung. v. o. 4°/................................
Îspruamtul căilor forat« ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung............................
Leşuri pentru regulare» lisei ţi Seghadia 
Renta de hârtie austriacă

SI Í. wgiai austriacă . . . ]
» „ aur austriacă............................

Dosuri aastease din 1860 « . . .
Acţiunile Macii atutro-ongare . . *

s, ii de credit txag, » e « «
i i  i i  de credit austr. .  .  .

Argintul
Galbeni împărăteşti . . .
Napoleon-d’ori . . , t ] j j
Mărci 100 imp. germane ]
London 10 Livrea sterling! \ | ) j

122 20 
100.— 
122.—
101.75

121.60 
98.— 

1 9 9 -  
166 — 
leö
l é s  
101.83 
123 80 
160.25 
955 .-

6.63
6.67
9.54

68.95
120-

Buria de Bucureşti.
Din 18  Nov. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1S65 6«/
Renta română amort. 6»/. ....................
Renta (SchuMverschreib) ".
Oblig, de stat C. F. R. 6°/' ”. * ‘ ’ 
Renta rom. (Rural conv.) aoi 
împrumutul municipal 50/ ’*
Scrisuri func. rurale 67, ' ’ * * '

dea” urbane 7°/ ” . 1 ^ ........................
». I. 6 •/.
ii ii 8*/i . . ’

Banca-Naţ. (100 lei vgrs. tot,.) . . . .
Soc Dacia-Rom. 260 i«î
bo«, da A ta  Naţ, (200 J i  v i L j : : :
aoc. rasa. de ressig. '
Boc, r. de con. (250 i.s v...................
ob%. t e i  P e n s i u i  . : : : :Agio « . . , , * * *

^ C h î ra h Londra 8 luni #
„ cak

Berlin 8 luni * * ' * ’
„ cek . • ■ • * • • • • •

Paris 3 luai * ' * ........................
I, cok , ' ' *

Vîeaa .........................

A g i o ......................................................

Casta.
103
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate ga 

acţiuni: V. H. Dressnandi
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Numai atunci e  veritabil, dacă fiecare cutie e provezută cu marca mea de protecţie.

Pentru  m ărirea, perfecţionarea şi conservarea

PV* fr u m se ţii
cel mai excelent, deplin inocent, curat chimic şi preparat fără u n s o a r e  e

Margit-Créme.
Efectul surprinzător.

în câteva zile se perde ori-ce peată, pecingine, beşicătură, umflătură (mil- 
teser şi ori-ce altă boală de pele. Netezeşte creţele şi locurile de vărsat, 
împrumută chiar şi indivizilor în vîrsti o faţă tiner’ă atrăgătoare.

Renumiţii profesori Dr. Mosengeil şi Metzger fac se dispară creţele de 
versat prin massage. Spre acest scop e îndeosebi potrivit Margit-Créme. Dacă 
punem odată la zi pe faţă Margit-Créme, dispar nu numai petele, pecinginea şi 
alte necurăţeni, ci şi creţele, locurile de vărsat şi alte neregularităţi, pricinuite 
de bătrâneţe, gânduri, boale etc.

Mijloc contra influenţei soarelui şi vântului.
Se poate întrebuinţa şi ziua.
Borcănaş mare I fl., mic 50 cr.
Pudră Margit 60 cr. [2278] 6—io
Săpun Margit 35 cr.
Pată de dinţi Margit 50 cr.
Regeneratorul de păr Rosetterre dă părului cărunt coloarea primitive 1 fl. 
Mijloc de a face părul blond colorează ori-ce păr în blond-auriu 50 cr. şi 1 fl. 
Pomadă tannochinin cel mai bun mijloc a îngriji şi a face părul să crească 

35 cr. şi 50 cr.
Pomadă Rohus de musteaţă de1 a Világosvár pentru a avă o musteaţă 

falnici frumoasă 25 cr. şi 35 cr.

F ö ld e s  K e lem en ,
A rad , stra d a  F ra u c isc  D e á k  n r . 1.

L a b o r a to r iu : Strada Lázár Vilmos nr. 1.
Magazie de specialităţi farmaceutice şi higienice din ţeară şi străinătate, legături,

articole de toiletă.
T e l e f o n  nr. 111.

Deposit principal: în Budapesta I .  T örök. — Magazie în fiecare farmacie. 
Comande peste 3 fi se trimit francate.

Se mai capătă în următoarele deposite: Daniel Meitzer, jun . în S ib iiu ; V ictor R oth  şi F r. 
S tenner în B raşov; L. V értes în Lugoj: A lbert şi Ja h n e r C. M. în T im işoara; I. Herczog 

în V erşeţ’; G, K n p k ay  în D eva: I. Zamfirescu, M. Stoenescu în Bucureşti.

Numai atunci e  veritabil, dacă fiecare cutie e provézutá cu mnrca m ea de protecţie.

crq
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O La ordinul prea înalt al Majestătii sale i. şi r. apostolică.
o -------------------------------— — ----------------------------------------------------

° XIX. loterie de stat i. r.
pentru scopuri militare comune de binefacere ale monarchiei austro-ungare.

Această loterie de bani — fi”gura concesionată legal în Austria — conţine 
7278 câştiguri în bani gata în sumă totală de 341.681 coroane.

Ooooo
8
O

8
O
O

C â ş t i g  p r i n c i p a l :

1 6 0 .0 0 0  coroane, §
Pentru plătirea câştigurilor garantează venitele loteriei c. r. O

T r a g e r e a  s e  fa ce  irevocab il în 16 D ec em v r ie  n. 1897. 9
Un los costă 2 fl. v. a.

Losuri se capătă la secţia loteriei de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colec
tările de loterie, în trafieele de tabac, la oficiile de dare, postă, telegraf şi cale ferată, 
la case de schimb, planuri de joc pentru cumpărătorii de losuri grat:s. q

L osu rlle  se  tr im it  lib ere  de porto.
Dela direcţiunea venitelor loteriei i. r.

S e c ţ iu n e a  lo te r ie i d e  s ta t .

»ÜOOOOOOOOOOOOOOOOOOl

[2105] 6—10

D oriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

V i-se  r e c o m a n d ă

„OasfeM ám Carpaţi“
—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O n işor .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255—]—XII. pagini, în cctav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţiuni "SW
admirabile, executate după clişeuri din Paris. 

D r o t u l :
9

Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai. 
Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or- porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib i iu ,  s tra d a  T o p lă c ii n r .  13.

Concurs.
Institutul de credit şi economii 

„S atm ărea iia“, societate pe acţii 
în Seini, vesteşte concurs pentru un 
post de „ p ractican t“ cu:

1. Salar lunar de fl. 40 şi
2. După împlinirea anului de probă 

un adaos de 10% la acela până va ajunge 
la suma de fl. 600 anual.

Recursele pro văzute cu documente, 
mai ales despre absolvarea cursului co
mercial, sünt a se trimite subsemnatei 
direcţiuni până la 2 0  Decemvrie st. n. 
1897 îa Seini—Szinér várai ja.

Postul e de a se ocupa cu 1 Ian . 
1898. [2483] 1-1

Direcţiunea „Sătmâreanei“.

Declaraţiune publică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pute ocupa şi mai departe a hotărît a abzice pe un tim p 
scurt şi num ai până la  revocare a resigna de ori ce folos sau câştig.

Noi liferăm

Nr. 3002/1897. [2482] 1—2

Exaréndare de drept de moară.
Morile de apă şi dreptul de mo- 

rărit al comunelor Cliirpér, Bendorf şi 
Săsănş se dau în arénda în 12 Dec. 
a. c., ia 2 ore d. a., în cancelaria 
primpretorului din Noericli, pe timpul 
dela 1 Ianuarie 1898 până la Bl De
cemvrie 1900.

Preţul strigăreipentruChirpăr 380 fl., 
pentru Săsăuş 350 fl. şi pentru Bendorf 
200 fl. anual.

Ca vadiu sünt a se depune 10%  din 
preţul strigărei.

Oferte sigilate, cărora este de a se 
alătura vádiul, sânt de a se da până la 
începutul licitaţiunei.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé aici şi la respectivele primării co
munale.

N o c r i c h ,  în 30 Noemvrie 1887.
R ed eu s m. p.,

primpretor.

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete si tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i786] 17—30
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De venzare.
Farmacie aranjată elegant şi 

complet, într’o mare comună românească 
din Sudul-Ungariei din causă de îm
prejurări familiare sé vinde ieftin. Infor- 
maţiuni mai deaproape împărtăşeşte

G. .Adolf F leischer, 
farmacist in Varadia, comit. Timiş.

[2451] 2 - 3

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de venzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 8  fl.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e  su b  t ip a r :

împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e re  a u to r i s a tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Slbliulul“.

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

p e n t r u  n u m a i  7  f l .  5 0  c r .
eeea-ee eonstitue numai jumătate din spesele reale de efeetuire

un portret în mărime naturală
(bust)

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurit,
a cărui valoare reală e de cel puţin 40 fl.

Cine dară doreşte sé comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, ch iar şi a l rudeniilo r şi am icilor de m ult reposaţi, nu are decât sé trimită 
fotografia acelora, nu im poartă  în  ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un portret, de care de sigur 
va fi surprins şi răpit. ’ , 10_ 20

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. L J
Comandele la care să se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, ia

institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.
executarea cea m ai excelentă, conştienţioasă şi p en tru  asem enarea cea mai fidelă 

a  p o rtre tu lu i cu originalul se dă garan ţie i.
Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui. I

oioo
„ V I C T O R I A “ ,

INSTITUT D E CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ÄRÄD, casa proprie, calea A rc h ite le  Iosif nr. 2. gg 
î n t e m e i a t ă  l a  1 8 8 7 .  g

Capital de acţii f l .  3 0 0 . 0 0 0 .  Fond de reservă f l .  1 0 0 . 0 0 0 .  O  
H  Depuneri fl. 1 ,0 0 0 .0 0 0 . C irculaţia anuală fl. 1 5 ,0 0 0 .0 0 0 . Ö
Q  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% Q  
O  interese fără privire la terminul de abzicere. O
0  Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat.

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la pesentarea libelului fără abzicere.

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 
după sosirea comandei. O

[362] 31-38 D irecţiunea institutului. O
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„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.'
A eşit de sub tipar:

>c\$

Câlmdarul Poporului
pe anul comun

t—*-(§>3 H 1Ü I© S .

A n u l X III.
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S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societato pe acţiuni.

0

£

Cu ilustra tiunil
Cuprinsul: Calindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespond nţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungiua şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem păment“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagu’ului“ 
(schiţă istorică) de P e t r u  Van cu. — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două enecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi boţii“. — George 
Pop de Păşeşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă sé fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Col um b. — „Castelul din Carpaţi“ (=chiţă bibliografica) de Jules 
Verm. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iostf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m ie :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra foculu1 şi 
grindinei“, „Int nerrea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

P T  Preţul 30 cr., cu trimiterea pe postă 25 er.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt, Pentru tipar rgsşonsa&iî; Iosif M&rsefcall.


